
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. Januar 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD  
 
 
Bauliche und räumliche Situation der Schulstandorte  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Schulgebäude und Schulanlagen zu errichten, zu unterhalten und zu verwalten ist gemäß 

§ 102 Absatz 2 Nummer 1 des Schulgesetzes für das Land Mecklenburg-Vorpommern in der 

Fassung der Bekanntmachung vom 10. September 2010, das zuletzt durch das Gesetz vom 

2. Dezember 2019 geändert wurde (Schulgesetz M-V), originäre Aufgabe der Schulträger. 

Dazu gehört auch die Ausstattung der Schulgebäude einschließlich der Herstellung der 

Barrierefreiheit und der Sicherstellung des Brandschutzes.  

Das Land Mecklenburg-Vorpommern ist ausschließlich Schulträger einer landwirtschaftlichen 

Fachschule. 

Für Grundschulen und Regionale Schulen sind gemäß § 103 Absatz 1 des Schulgesetzes die 

Gemeinden Schulträger. Die Landkreise und kreisfreien Städte sind Schulträger für Gymnasien, 

Berufliche Schulen, Förderschulen, Gesamtschulen und Abendgymnasien. Die Wahrnehmung 

der Schulträgerschaft ist gemäß § 102 Absatz 1 des Schulgesetzes M-V eine Pflichtaufgabe des 

eigenen Wirkungskreises der Gemeinden, Landkreise und kreisfreien Städte. Zur angefragten 

baulichen und räumlichen Situation dieser Schulen liegen der Landesregierung keine validen 

Daten vor.  

Das Land Mecklenburg-Vorpommern unterstützt die Schulträger jedoch bei der Durchführung 

von Schulbaumaßnahmen durch die Gewährung finanzieller Zuwendungen im Rahmen von 

Förderprogrammen.  

Die nachfolgenden Aussagen beziehen sich daher nur auf Schulbaumaßnahmen, bei denen das 

Land Mecklenburg-Vorpommern Schulträger ist oder die durch das Land gefördert wurden. 
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1. Welche größeren baulichen Maßnahmen (Instandsetzungen, Sanie-

rungen, Neubauten) an den Standorten der Schulen sind seit 2015 

erfolgt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen, Maßnahme und Kosten-

volumen)? 

 

 

 

Als größere bauliche Maßnahmen werden Schulbaufördermaßnahmen mit einem Zuwendungs-

betrag ab zwei Millionen Euro eingestuft.  

Die Landesregierung führt seit dem Jahr 2016 eine landeseinheitliche Statistik zu den Schulbau-

fördermaßnahmen im Rahmen der Förderprogramme der einzelnen Förderressorts. Insoweit 

werden für die Beantwortung der Frage seitens des Landes in der Rolle als Fördermittelgeber 

im Folgenden Schulbaufördermaßnahmen mit einem Zuwendungsbetrag ab zwei Millionen 

Euro unter Angabe des gewährten Zuwendungsbetrages aufgeführt, die seit dem Jahr 2016 

erfolgt sind und für die die gewährte Zuwendung bereits ausgezahlt wurde. 

 
Zuwendungs-

empfänger 

Land-

kreis/ 

kreis-

freie 

Stadt 

Vorhaben/Maßnahme Zuwendung 

in Euro 

Rostock HRO Berufliche Schule Dienstleistungen und Gewerbe 

der Hansestadt Rostock, Teilmodernisierung 

Praxisgebäude, Erweiterung Foyeranbau 

2 097 661,23 

Rostock HRO Erweiterung Ergänzungsneubau Berufliche Schule 

Alexander Schmorell in Rostock-Lichtenhagen 

23 267 377,78 

Rostock HRO Regionales Berufliches Bildungszentrum für 

Metall-, Elektro- und Bautechnik, Neubau 

Sporthalle und Kleinspielfeld Jägerbäk 

7 675 243,43 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte  

MSE Zwei-Feld-Sporthalle an der Beruflichen Schule 

Neubrandenburg - Wirtschaft und Verwaltung 

4 013 203,54 

Schwerin SN Berufliche Schule Technik Schwerin 27 794 139,07 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

VG Neubau einer Mehrzwecksporthalle an der 

Beruflichen Schule Greifswald 

4 001 668,82 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

VG Berufliche Schule des Landkreises Vorpommern-

Greifswald in Torgelow einschließlich Internat 

Um- und Ausbau 

6 733 055,15 

Bad Doberan LRO Sporthalle am Busbahnhof 2 682 336,68   

Barth VR Sanierung Schulsporthalle 2 070 000,00   

Demmin MSE Neubau II-Felder-Sporthalle 2 154 088,50 

Greifswald VG Ersatzneubau der Gesamtschule „Erwin Fischer“ 10 250 000,00   

Gützkow VG Sanierung Schlossgymnasium 1. BA - Schloss-

gebäude 

2 982 522,65 

Heringsdorf VG Grundschule Heringsdorf 1. - 3. BA Sanierung, 

Erweiterung und Außenlagen 

2 745 706,11   

Marlow VR Erweiterungsbau Grundschule Marlow 2 782 968,43 

Neubrandenburg MSE Ersatzbau Zweifeldsporthalle Pestalozzischule 3 303 000,00   

Neukloster NWM Ersatzbau Zweifeldsporthalle für Grundschule 2 834 977,76   

Penzlin MSE Sanierung und Umbau Grundschule, Hirtenstraße 3 115 728,65   
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Zuwendungs-

empfänger 

Land-

kreis/ 

kreis-

freie 

Stadt 

Vorhaben/Maßnahme Zuwendung 

in Euro 

Rostock HRO Neubau Schul- und Hortgebäude mit Mensa 

Turkuerstraße 59a 

2 429 282,87 

Rostock HRO Sanierung Schulgebäude „Am Schäferteich“ 4 249 310,42 

Rostock HRO Sanierung Heinrich-Heine-Schule 5 988 406,25 

Rostock HRO Sanierung Förderschule/Grundschule Evershagen 4 071 000,00 

Schlagsdorf NWM Neubau Kita und Hort  2 000 000,00 

Schwaan HRO Erweiterungsneubau der Regionalen Schule als 

Campus der Generationen 

3 832 114,60 

Schwerin SN Sanierung von Haus 1 Schulzentrum -  

Hamburger Allee 126 

4 947 600,00 

Schwerin SN Ergänzungsneubau Goethegymnasium 8 001 412,71 

Stralsund VR Sanierung Mühlengrabenstraße 06, Grundschule 

„Ferdinand von Schill“ 

2 365 239,65 

Schulstiftung der 

Evangelisch-

Lutherischen 

Kirche in Nord-

deutschland 

NWM Neubau Robert-Lansemann-Schule in Wismar 2 460 858,90 

 
Legende 
 

Landkreis HRO Hanse- und Universitätsstadt Rostock  

 LRO Landkreis Rostock 

 LUP Ludwigslust-Parchim 

 MSE Mecklenburgische Seenplatte 

 NWM Nordwestmecklenburg  

 SN Landeshauptstadt Schwerin 

 VG Vorpommern-Greifswald 

 VR Vorpommern Rügen 

 

 

 
2. Welche größeren baulichen Maßnahmen (Instandsetzungen, Sanie-

rungen, Neubauten) an den Standorten der Schulen finden derzeit in 

Mecklenburg-Vorpommern statt oder sind bereits geplant (bitte auf-

schlüsseln nach Landkreisen, Maßnahme und Kostenvolumen, voraus-

sichtliche Realisierung der Maßnahmen)?  

 

 

 

Als größere bauliche Maßnahmen werden Schulbaufördermaßnahmen mit einem Zuwendungs-

betrag ab zwei Millionen Euro eingestuft. Für die Beantwortung der Frage werden seitens des 

Landes in der Rolle als Fördermittelgeber im Folgenden Schulbaufördermaßnahmen mit einem 

Zuwendungsbetrag ab zwei Millionen Euro unter Angabe des Zuwendungsbetrages dargestellt, 

für die ein Zuwendungsbescheid vorliegt und bei denen die Auszahlung der Fördermittel noch 

nicht vollständig erfolgt ist.  
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Zuwendungs-

empfänger 

Land-

kreis 

Vorhaben/Maßnahme Zuwendung 

in Euro 

voraussichtliche 

Realisierung 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 

LUP Ersatzneubau Haus 2 für Grund-, 

Förder- und Regionalschulklassen 

in Dömitz 

3 380 800,00 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 

LUP Teilneubau und Modernisierung 

Haus 3 der Grund- und Regionale 

Schule am Gymnasialen 

Schulzentrum „Fritz Reuter“ 

Dömitz (1. BA) 

- Sanierung 

- Teilneubau 

6 500 000,00 31.12.2022 

Landkreis 

Nordwest-

mecklenburg 

NWM Umbau / Sanierung Haus B unter 

Freizug des Gebäudes an dem 

ÜFZ Sehen in Neukloster 

5 323 373,25 31.05.2022 

Amt Landhagen VG Neubau Grundschule Dersekow 4 076 903,59 30.10.2022 

Amt Mecklen-

burgische 

Kleinseenplatte 

MSE Abbruch und Neubau einer 

Zweifeldhalle Mirow 

2 111 000,00 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Amt Recknitz-

Trebeltal 

VR Neubau einer Grundschule mit 

Hort in der Stadt Bad Sülze 

3 985 805,08 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Anklam VG Sanierung und Neubau 

Schulcampus "Käthe Kollwitz" 

13 212 

500,00 

30.09.2022 

Banzkow LUP Umbau und Sanierung der 

Regionalen Schule Banzkow 

3 432 313,64 31.03.2022 

Bergen auf 

Rügen 

VR Sanierung der Grundschule 

Altstadt 

2 149 990,45 2023/2024 

Crivitz LUP Sanierung der Grundschule  

„Fritz Reuter“ 

2 158 012,75 30.06.2022 

Demmin MSE Regionale Schule mit 

Grundschule Pestalozzi 

- Sanierung, Umbau, Erweiterung 

7 027 500,00 31.12.2023 

Dömitz LUP Teilneubau und Modernisierung 

Haus 3 der Grund- und Regional-

schule am Gymnasialen Schul-

zentrum „Fritz Reuter“ (1. BA), 

Sanierung und Teilneubau 

6 500 000,00 31.12.2022 

Grabow LUP Erweiterung der Regionalen 

Schule „Friedrich Rohr“ 

3 069 288,24 31.12.2022 

Greifswald VG Modernisierung  

Ernst-Moritz-Arndt-Schule 

2 518 455,70 2023/2024 

Grimmen VG Erweiterungsbau Regionale 

Schule „Robert Koch“ 

7 594 321,53 16.12.2022 
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Zuwendungs-

empfänger 

Land-

kreis 

Vorhaben/Maßnahme Zuwendung 

in Euro 

voraussichtliche 

Realisierung 

Güstrow LRO Sanierung  

Thomas-Müntzer-Schule 

6 065 033,88 31.01.2023 

Hagenow LUP Erweiterung der Europaschule 

Hagenow- Projektteil Neubau 

Hort mit Multifunktionsraum 

3 603 019,15 30.06.2022 

Hagenow LUP Ersatzbau der Regionalen Schule 

mit Grundschule 

7 749 125,00   31.03.2024 

Löcknitz VG Neubau Grundschule 3 845 638,44 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Lübtheen LUP Stadthaus Lübtheen, Umbau und 

Umnutzung der Regionalen 

Schule 

4 091 880,00 15.11.2022 

Neubranden-

burg 

MSE Sanierung Regionale Schule 

Nord, Traberallee 18 

4 266 940,00   2023/2024 

Neubukow HRO Neubau Grundschule am Standort 

der Regionalen Schule 

4 987 694,25   31.12.2022 

Neukloster NWM Neubau der Sporthalle der Grund- 

und Förderschule Neukloster 

3 099 830,52 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Neukloster NWM Umbau und Sanierung Haus B 

überregionales Förderzentrum für 

den Förderschwerpunkt SEHEN 

Neukloster 

4 020 000,00   31.05.2022 

Ostseebad 

Heringsdorf 

VG Umfassende Sanierung und 

funktionsgerechte Erweiterung 

der Europaschule in Ahlbeck 

6 806 038,00 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Pasewalk VG Umbau zur Schule mit 

spezifischer Kompetenz 

Grundschule Ueckertal Pasewalk 

1 210 831,49 2022-2024 

Ribnitz-

Damgarten 

VR Neubau Bildungscampus  

Ribnitz West 

4 458 330,92   30.06.2023 

Ribnitz-

Dammgarten 

LRO Bildungscampus-Ersatzbau 

Grundschule und Umbau, 

Sanierung Bestandsgebäude 

9 000 000,00   31.12.2022 

Röbel/Müritz MSE Sanierung und Erweiterung 

Grundschul- und Begegnungs-

zentrum 

3 763 726,00 31.12.2023 

Rostock HRO Sanierung Schulsporthalle 

Kopenhagener Straße 5b 

4 540 574,00   30.06.2023 

Sanitz HRO Erweiterung Grundschule 2 890 000,00   30.06.2022 

Sassnitz VR Anbau an das vorhandene Schul-

gebäude der Regionalen Schule 

2 982 105,98 31.12.2023 
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Zuwendungs-

empfänger 

Land-

kreis 

Vorhaben/Maßnahme Zuwendung 

in Euro 

voraussichtliche 

Realisierung 

Satow LRO Ersatzneubau Regionale Schule 

Satow 

3 840 721,11 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Schwerin SN Entwicklung Grundschule „John 

Brinckmann“ und Neubau 3-

zügige Regionalschule 

13 000 000,00 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Schwerin SN Neubau einer Turnhalle für den 

Weststadt-Campus 

2 500 000,00 31.01.2022 

Schwerin SN Sanierung von Haus 1 Schul-

zentrum - Hamburger Allee 126 

5 226 963,00   30.09.2022 

Schwerin SN Sanierung Regionale Schule 

„Erich Weinert“ 

5 309 670,80   2023/2024 

Schulverband 

Spantekow 

 

VG Sanitär, Heizung, Lüftung, 

Einbau Verbindungstüren, 

Mensa, Elektroanlage, neue 

Räume „Johann Christoph 

Adelung“ Regionalschule mit 

Grundschule 

4 990 575,00   30.11.2023 

Stralsund VR Ersatzneubau mit Inklusion 

Schule „Hermann Burmeister“ 

6 650 000,00 30.11.2022 

Stralsund VR Neubau eines Schulgebäudes für 

den Regionalen Schulteil des 

Schulzentrums am Sund 

6 650 000,00 30.06.2023 

Stralsund VR Sanierung der Grundschule 

„Ferdinand von Schill“ 

3 101 052,65 Durchführung 

abgeschlossen, 

Abrechnung in 

Bearbeitung 

Stralsund VR Sanierung Sport- und Trainings-

anlage an der Kupfermühle, 

Stadionbereich 

3 471 810,25   29.04.2022 

Stralsund VR Sanierung Grundschule  

„Juri Gagarin“ 

6 016 230,00   31.03.2023 

Sundhagen VR Neubau Schulzentrum bestehend 

aus Grund- und Regionalschule 

sowie Zweifeldsporthalle und 

Außenanlagen OT Miltzow 

14 218 485,19 31.03.2022 

Wismar NWM Neubau einer Grundschule mit 

spezifischer Kompetenz 

5 500 000,00 30.06.2022 

Wismar NWM Sanierung der denkmal-

geschützten Grundschule  

„Fritz Reuter“ 

3 682 092,09 30.06.2022 

Wismar NWM Neubau  

Fritz-Reuter-Grundschule 

6 137 753,58   31.03.2022 
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Zuwendungs-

empfänger 

Land-

kreis 

Vorhaben/Maßnahme Zuwendung 

in Euro 

voraussichtliche 

Realisierung 

Wismar NWM Sanierung IGS  

„J.-W.-v. Goethe“ 

7 834 200,00   31.01.2023 

Zarrentin LUP Schulcampus - Neubau Regionale 

Schule 

6 538 433,33   2023/2024 

Zarrentin LUP Schulcampus - Neubau 

Grundschule und Hort 

7 250 000,00   2023/2024 

Zarrentin LUP Erschließung und Freianlagen 

„SchulCampus“ 

4 763 139,61  31.12.2022 

Edith Stein 

Christliche 

gGmbH 

LUP Neubau Edith-Stein-Schule in 

Ludwigslust 

4 300 003,92   31.07.2022 

 

 

 
3. Wie beurteilt die Landesregierung die bestehende Bausubstanz im 

Hinblick auf Lernbedingungen, Platzkapazität, zeitgemäßen Brand-

schutz, Barrierefreiheit, Digitalisierung der Schulen in Mecklenburg-

Vorpommern? 

 

 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern ist Schulträger der Fachschule für Agrarwirtschaft im 

Landkreis Rostock (FS Güstrow). Die Lernbedingungen, die Platzkapazität und der Digitalisie-

rungsgrad am Standort Güstrow-Bockhorst sind sehr gut. Eine Barrierefreiheit ist in den neuen, 

im Jahr 2016 mit einem Kostenvolumen von 1,6 Millionen Euro fertiggestellten, Gebäuden 

gegeben. In den alten, denkmalgeschützten Gebäuden besteht keine Barrierefreiheit. Der 

Brandschutz entspricht dem geltenden Recht. Die Parkplatzkapazität in der Nähe des Standortes 

ist teilweise eingeschränkt.   

 

Bezüglich der Schulen, für die das Land keine Schulträgerschaft hat, wird auf die Vorbemer-

kungen verwiesen.  

 

 

 
4. Wie beurteilt die Landesregierung die bestehende Bausubstanz im 

Hinblick auf Lernbedingungen, Platzkapazität, zeitgemäßen Brand-

schutz, Barrierefreiheit und Digitalisierung der Grundschule Friedrich-

Adolf -Nobert in Barth?  

 

 

 

Der Schulträger, die Stadt Barth, hat im Rahmen des Schulbauprogramms des MV-Schutzfonds 

einen Antrag auf Zuwendung für die Maßnahme „Umbau und Erweiterung der Regionalen 

Schule zur Friedrich-Adolf-Nobert-Grundschule“ gestellt. In diesem Zusammenhang erfolgte 

durch den Schulträger eine Beschreibung des Ist-Zustandes am aktuellen Standort der Grund-

schule „Friedrich Adolf Nobert“. 

Der Schulträger zeigt dabei Verbesserungsbedarf im Hinblick auf Lernbedingungen, Platz-

kapazität, zeitgemäßen Brandschutz und Barrierefreiheit auf.  
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Für die geplanten Schulbauvorhaben der Stadt Barth, zu denen unter anderen auch die 

Verlegung der Friedrich-Adolf-Nobert-Grundschule an den derzeitigen Standort der Regio-

nalen Schule Barth zählt, ist nach derzeitigem Stand eine Zuwendung in Höhe von 

fünf Millionen Euro aus dem Schulbauprogramm des MV-Schutzfonds vorgesehen.  

Für den Bereich der Digitalisierung plant der Schulträger eine Anpassung im Rahmen der 

vorgesehenen Baumaßnahme. Hierfür stehen dem Schulträger Fördermittel aus dem Digitali-

sierungspakt bereit. 

 

 


